



# 畅通生命通道 筑牢安全防线

□宋鹏伟

司机李某，在高速公路行驶中，为给手机充电，将车停在应急车道翻找充电器，结果被巡逻的高速交警发现，受到相应处罚。12月15日，山西高速交警四支队通报相关情况，提醒大家在非紧急情况下，严禁占用应急车道。（《太原晚报》12月17日）

非紧急情况占用应急通道，无疑会导致遇到紧急情况的车辆难以通行。处罚是必要的，明确哪些情况才算紧急，无疑同样重要。

应急车道又称生命通道，是指在高速公路等专供救援、救援、救护等处理应急事务车辆使用的车道。根

据道路交通安全法实施条例第八十二条规定，机动车在高速公路上行驶，不得有非紧急情况时在应急车道行驶或者停车的行为。

紧急与否，不能凭主观判断。也许在许多车主看来，太困了、手机没电、查看导航等也算紧急，停车处理一下也花不了太长时间，可无形中已经触碰了红线。虽然法律不可能列举全部具体情况，但有一个原则可以遵循，即不停车可能导致人员伤亡的悲剧发生，其他情况都不算紧急，服务区才是处理类似情况的合适场所。具体而言，若车辆出现严重故

障，如刹车失灵等，或驾驶人遇到突发疾病等情况，才可以临时占用应急车道，但也要打开双闪，并按规定设置警示标志。

随意占用紧急车道的行为，只会让公众安全面临更大挑战。最大的危害在于延误紧急救援，导致赶赴现场处理事故、救助伤员的车辆难以及时通过，同时也会加剧道路拥堵，增加事故发生的风险。因此，上高速前就要做好各种准备，上路行驶后也切莫因一己之私随意占用应急车道，因为那既是对法律和他人利益的不尊重，也会让自己陷入更大风险中。



## 让“校园餐”成为“安心餐”

□孙达佳

12月16日，山西省市场监督管理局发布公告，鼓励广大师生、家长和社会公众对“校园餐”开展监督，举报“校园餐”违法行为可获得奖励。（《太原日报》12月17日）

校园餐饮安全，关系孩子的健康和未来。我省采取奖励机制，鼓励广大师生、家长和社会公众对“校园餐”开展监督，编织出校园食品安全守护网，让孩子们在校园吃得健康、学得安心。

今年11月，教育部印发了《中小学校园食品安全和膳食经费管理工作指引》，聚焦校园餐关键领域和薄弱环节，指导各校成立校园膳食监督家长委员会，强化家长监督等，让校园餐饮违法行为无处遁形。

保障校园餐安全是一项系统工程，通过违法行为有奖举报机制，鼓励社会各界在校园餐食材采购、加工制作和配送等各环节，予以监督，壮大

了监督队伍。特别是家长的监督作用不容小觑，孩子能及时向家长反馈用餐情况，形成家长、学校、社会各界联动反应机制。一旦发现餐饮问题，各部门迅速行动，推动校园餐饮走向健康轨道。

要确保举报奖励机制有效运行，严格举报人保密措施，也要避免恶意举报行为，形成全社会共同关注餐饮安全的良好氛围。



## 技术越精细 产业越强大

□薄 鸿

12月14日消息，位于清徐县的山西亚鑫融科新材料有限公司，总投资12亿元的高端电子新材料项目的核心装置——DMC（碳酸二甲酯）循环气压缩机一次性试车成功。（《太原日报》12月16日）

精细化工产业与我们的生活息息相关。从医药、农药，到染料、涂料、颜料，包括食品和饲料添加剂等，产品众多，种类繁杂。其技术密集度高、产品附加值大、产业关联度强、需求增速快，是具有发展潜力的新兴产业之一。

山西亚鑫融科新材料有限公司采用一氧化碳氧化偶联法专利技术，打开了产出碳酸二甲酯的新通道，改变了行业发展的老思路，是精细化工领域的创新之举。近年来热度极高的新型高分子材料，就是精细化工的代表性产品，广泛应用于航空航天、汽车轻量化、生物医疗等高端领域，带动了相关产业技术水平的整体跃升。

发展精细化工，加强科技创新和产业创新是关键。要加大研发投入，吸引和培育高端创新人才，

建立以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系，聚焦关键领域的核心技术突破，不断提升产品品质与性能，拓展应用领域。要通过政策扶持、资金支持、产业规划等手段，优化产业布局，培育产业集群，加强行业监管，促进上下游协同创新，加快科技成果转化应用。

碳酸二甲酯循环气压缩机试车成功，是清徐县精细化工产业发展的重要一步，也是清徐县打造“溶剂之城”的关键一步。



## 警力有限 民力无限

□朱红亮

房屋漏水，楼上楼下邻居发生争吵；噪音扰民，双方在微信群里吵闹不休……连日来，古交市公安局桃园派出所民警联合网格员调处两起邻里纠纷，促使当事人握手言和。（“并州新闻”客户端12月16日）

网格是市域治理的最小单元，警格是治安立体化防控的基础力量。警网融合是基层治理的有效方法。

民警与网格员协同作战，实现了“1+1>2”的治理效能。民警凭借专业的法律素养和执法经验，对纠纷进行依法依规的判定与处理，当事人能够从中感受到法律的威严与公正。网格员熟悉社区环境和居民情况，以情感沟通和邻里关系协调为切入点，耐心劝解双方。这种刚柔并济的工作方式，在处理邻里纠纷时能够精准发力，直击矛盾核心，高效地促成当事人握手言和。

警网融合是警民融洽、力量融

合，更是职能融入、机制融优。警网融合模式及时高效。网格员如同社区的“神经末梢”，能迅速感知矛盾的产生，及时反馈民警，双方快速响应，第一时间介入纠纷，避免矛盾升级扩大。同时，警网融合促进了治理的深度与广度。民警与网格员从不同角度剖析矛盾、解决问题，既维护了法律尊严，又兼顾了邻里情谊，这种全方位的处理方式，从根本上修复破损的邻里关系，防止矛盾复发。另外，警网融合起到了教育示范作用，通过实际案例，向广大居民普及法律知识和邻里相处之道，提升居民的法律素养与和谐共处意识，从源头上减少纠纷的发生。

警网融合是提升基层治理实效的有力武器。要深化警网融合，不断探索完善，让基层治理更加精细、精准、高效，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。



## 治理小广告需疏堵结合

□袁剑锋

夜晚，有人在楼道里张贴“疏通下水”小广告。老人出门恰好看到，当即严厉制止并叫来网格员，对张贴者进行了批评教育。（《太原晚报》12月17日）

小广告无处不在、无孔不入，严重影响了城市的市容市貌和居民的生活环境，破坏了公共设施的整洁与美观，还可能滋生诈骗、违法服务等不良行为，给居民生活带来安全隐患，成为城市管理中不可忽视的一环。然而，治理小广告并非易事。

夜晚出门发现张贴者后，南内环西街社区的居民胡大爷及时制止，网格员也迅速响应，体现了居民和基层管理人员对于维护城市环境的责任感和行动力。这一事件提醒我们，应动员更多市民参与到小广告治理中来。

治理小广告，需要人人参与。每个人都是城市的主人，也是城市文明的受益者和维护者。面对小广告

的肆虐，不能袖手旁观，要勇于站出来，制止违法行为，维护公共利益。社区、学校、媒体等各方也应加强宣传引导，提高市民的文明素质和法律意识，形成全社会共同抵制小广告的良好氛围。

要注重疏堵结合。一方面，要加大对小广告张贴者的处罚力度，提高违法成本，形成有效的震慑力。另一方面，要关注市民的实际需求，提供正规、便捷的服务渠道，如社区和物业可以设立公共信息发布栏，或利用互联网，为商家和居民提供一个合法的信息交流平台。同时，相关部门也应加强对家政、维修等服务的规范和监管，确保市民能够享受到安全、可靠的服务。

小广告治理小事不小，考验城市管理者的智慧与决心，检验市民的文明素养。每一个人的努力都不可忽视。



话外音

薄 鸿

新闻：“山西网友藏得真深啊！你们平时都是搁这儿吃饭呢？”“一整个美翻了！”……近日，博主@扎西山西游发布了一段初遇山西饭店的视频，引发网友广泛关注热议，冲上热搜，吸引929.3万人次观看。（《太原晚报》12月18日）

旁白：练好“内外功”，网红变长红。

新闻：现在买东西，您还愿意去实体店吗？在网购迅速发展的当下，很多实体店发展乏力，但有些实体店却红出了圈，如河南许昌的胖东来超市，生意火爆，甚至带火了当地旅游。在今年国庆黄金周期间，胖东来超市以其卓越的服务品质与创新的商业模式，实现了客流量突破300万人次的壮举，这一数字竟超越了河南省内接待量最大的前五名5A级景区客流总和，无疑在业界掀起了波澜。这一现象不仅标志着现代零售业在吸引顾客方面的强劲实力，更深刻揭示了消费生态与市场趋势的深刻变迁。（央广网 12月18日）

旁白：酒香不怕巷子深。

新闻：一个因为在上班期间上厕所、一个因为在上班期间睡觉，重庆和江苏的两名劳动者都因为在上班期间违反了单位内部规章制度，被单位辞退，二人均认为单位属于违法解除劳动关系，都将用人单位诉至法院。现实中，用人单位以员工违反内部规定为由解雇员工的情况并不鲜见，如何判定合法解雇与非法解雇的边界也成了很多劳动者和用人单位关心的问题。（《法治日报》12月17日）

旁白：内部规章制度也要合法合规。

投稿邮箱:tywbplb@163.com